Обобщающий урок по теме 

«Магия металлов»  9-й класс
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Цель: Обобщение и систематизация  знаний по теме «Металлы», развитие познавательного интереса к предмету, реализация межпредметных связей курсов химии, биологии, истории, географии и литературы
Задачи:
· развивать умения устанавливать причинно-следственные связи между изученным материалом и новым;
· развивать логическое мышление, навыки сравнительного анализа, расширять кругозор и развивать познавательный интерес к предмету; 
· воспитывать коммуникабельность, чувство товарищества. 

Планируемые  результаты учебного занятия:

предметные: характеризовать химические элементы  на основе их положения в периодической системе Д.И. Менделеева и особенностей строения их атомов; составлять схемы строения атомов; проводить реакции подтверждающие качественный состав различных веществ; классифицировать химические реакции по различным признакам; составлять уравнения реакций, соответствующих последовательности превращений неорганических веществ различных классов; пользоваться лабораторным оборудованием и посудой;  соблюдать правила безопасной работы при проведении опытов; оценивать влияние химического загрязнения окружающей среды на организм человека;
метапредметные: 
- регулятивные: умение планировать и регулировать свою деятельность, самостоятельно адекватно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в исполнение, как по ходу его реализации, так и в конце действия; выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно  средства достижения цели;
- коммуникативные: готовность получать необходимую информацию, умение задавать вопросы, владение письменной речью; отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами; в дискуссии уметь выдвинуть контраргументы, перефразировать свою мысль (владение механизмом эквивалентных замен); учиться критично относиться к своему мнению, с достоинством признавать ошибочность своего мнения (если оно таково) и корректировать его;
- познавательные: использовать знаково-символические средства, в том числе модели и схемы для решения задач, умение определять понятия, устанавливать аналогии, строить логические рассуждения и делать выводы;
· личностные: принятие социальной роли обучающегося,  развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла обучения,  социальных и межличностных отношений.
Оборудование: ПСХЭ Д.И. Менделеева, таблицы растворимости, электрохимический ряд напряжения металлов, семь ватманов и маркеров, карточки с заданиями, пробирки, штативы для пробирок, железная скрепка, растворы: KCl, AgNO3, NH4CNS, CuSO4, Cu(CH3COO)2, NaCH3COO, белка куриного яйца.
Тип урока: обобщение и систематизация знаний.

Ход урока
1. Организационный момент
2. Обобщение знаний
Слайд 1
Наш урок посвящен обобщению материала по теме «Металлы». Эпиграфам к уроку являются слова одного из выдающихся немецких ученых в области горного дела и металлургии Георга Агриколы: 
                                          «Человек не может обойтись без металлов…..

                                           Если бы не было металлов,

                                             Люди влачили бы самую омерзительную и жалкую
                                           Жизнь среди диких зверей».

Целью урока является проецирование знаний полученных при изучении данной темы на металлы хорошо известные человеку с глубокой древности, но практически, не изучаемые в школьном курсе. Металлы, о которых сегодня пойдёт речь, человек часто связывал с чем-то сверхъестественным, волшебным, магическим.

Слайд 2. Тема нашего урока «Магия металлов». Процесс познания всегда сопровождается большим количеством вопросов, ответы на которые приближают человека к разгадке тайны. Мне хотелось бы Вам задать несколько вопросов.
Слайд 3. Вопрос 1: К какому числу человечество давно питает особое пристрастие? Если, учащиеся затрудняются с ответом, можно задать дополнительные вопросы, подразумевающие данный ответ. Например: в древности существовало именно столько царств. Ответ:  7 
Ребята, отдельными фразами докажите особое отношение человека к этой цифре.
	· 7 цветов радуги

· 7 чудес света

· 7 нот

· 7 музыкальных интервалов
	· 7 гномов

· семь раз отмерь, один раз отрежь

· 7 периодов в ПСХЭ Д.И.Менделеева

· 7 видимых с Земли небесных тел


Слайд 4.

Вопрос 2: Это единица времени, которая во многих славянских языках обозначала последовательность событий за днём, когда ничего не делают, не работают. О какой единице времени идёт речь? Если, учащиеся затрудняются с ответом, можно задать дополнительный вопрос, например, на Руси эта единица времени называлась седмица.  Ответ:  неделя и 7 дней, из которых она состоит.

Слайд 5. Вопрос 3: Как вы думаете, что объединяет число 7, дни недели и химию? Ответ:  каждому дню недели соответствует свой металл.
Алхимики считали, что в природе существуют только 7 металлов по числу известных в то время небесных тел, и что эти металлы связаны со средой обитания человека, его душевным состоянием, днём недели и космосом.

Вопрос: Какие небесные тела были известны учёным во времена алхимиков?

Ответ: Солнце, Меркурий, Луна, Венера, Марс, Юпитер, Сатурн.
Слайд 6. Давайте определимся, какому дню недели какое небесное тело, из перечисленных Вами,  соответствует. Многие современные названия дней недели имеют древнегерманские языковые корни.
Понедельнику покровительствует спутник нашей планеты – Луна.

Вторнику – «воинствующая» планета – Марс.

Среде – самая подвижная планета – Меркурий.

Четвергу – самая большая планета – Юпитер.

Пятнице -  вторая планета от Солнца – Венера.
Субботе – планета, имеющая кольца – Сатурн.

Воскресенью – Солнце.

Мы с Вами сегодня вновь работаем в группах, их 7. Каждая группа представляет определённый день недели (на столы, за которыми сидят группы учащихся, ставится табличка с названием дня недели и выдаются листы с заданиями).
Задача групп: используя представленные Вам инструкции и задания, определить какой металл, соответствует вашему дню недели и планете, покровительствующей этому дню. На выполнение заданий отводится 10 минут, ответы оформляются на выданных Вам листах  формата А3 маркерами, затем одному из участников вашей группы предоставляется слово для озвучивания результатов работы.
1 группа     Понедельник – Луна - ?
Название этого элемента в русском языке является существительным «не мужского рода», для него характерна реакция, приведённая ниже, в которой он зашифрован буквой «Э»:

ЭNO3 + KCl → ЭCl↓ + KNO3.
Используя данные Периодической системы химических элементов, таблицы растворимости, знания степени окисления элементов, определите, о каком элементе металле идёт речь?

Докажите правильность Ваших суждений, осуществив соответствующее превращение с выданными реактивами: раствором КCl,  раствором ЭNO3.  (соблюдайте правила Техники безопасности!)
Вопросы:

1.как называется тип химической реакции, позволяющий определить то или иное химическое вещество с помощью других веществ?
2.проклассифицируйте химическую реакцию, запишите полное и сокращённое ионные уравнения данного процесса на выданном Вам листе формата А3, укажите цвет осадка.

Дополнительная информация.

Если верить древнему историку, то во времена похода Александра Македонского в Индию офицеры его армии реже болели желудочно-кишечными заболеваниями, чем солдаты. Еда и питьё у них были одинаковые, но вот посуда – разная. Эта посуда была изготовлена из металла Э. (какими свойствами оно обладает?)
2 группа     Вторник – Марс - ?
Название этого элемента в русском языке является существительным «не мужского рода», для него характерна реакция, приведённая ниже, в которой он зашифрован буквой «Э»:

ЭCl3 + KI → ЭCl2 + KCl + I2.
Используя данные Периодической системы химических элементов, таблицы растворимости, знания степени окисления элементов, определите, о каком элементе металле идёт речь? Уравняйте реакцию методом электронного баланса, укажите окислитель и восстановитель, соответствующие процессы (запишите данные на выданном Вам листе формата А3). 

Докажите правильность Ваших суждений, осуществив качественную реакцию с выданными реактивами: раствором ЭCl3, раствором роданида аммония (соблюдайте правила Техники безопасности!). Запишите уравнение проведённой химической реакции.
3 группа     Среда – Меркурий - ?
Название этого элемента в русском языке является существительным «не мужского рода», для него характерна реакция, приведённая ниже, в которой он зашифрован буквой «Э»:

                                          300°C                    400°C
 Э + O2                        ЭO                          Э + O2.
Используя данные Периодической системы химических элементов, таблицы растворимости, знания степени окисления элементов, определите, о каком элементе металле идёт речь?

1. Осуществите цепочку химических превращений на основе этого металла.

2. Охарактеризуйте местоположение элемента в  Периодической системы химических элементов (запишите данные пункта 1, 2 на выданном Вам листе формата А3).

Отгадайте загадку:

 Всегда вредны мои пары

Для взрослых и для детворы.

Характер у меня не ах – 

Вредна я даже и в солях.

Чтоб пользу людям приносить – должна в ………………. я быть.

Какая реакция позволяет нейтрализовать вредное воздействие этого металла.
4 группа     Четверг – Юпитер - ?
Название этого элемента в русском языке является существительным «не мужского рода», для него характерна реакция, приведённая ниже, в которой он зашифрован буквой «Э»:

ЭCl2 + Cl2 → ЭCl4.
Используя данные Периодической системы химических элементов, таблицы растворимости, знания степени окисления элементов, определите, о каком элементе металле идёт речь? Запишите схему строения атома Э, его электронную формулу, определите число атомных частиц (запишите данные на выданном Вам листе формата А3). 

Ответьте на вопрос: в состав какого сплава входит Э, области применения этого сплава?
 Дополнительная информация.

А.Е. Ферсман назвал Э «металлом консервной банки».

Замените первую букву в названии химического элемента на С, получите единицу языка, состоящую из букв, служащую для называния отдельного понятия.
5 группа     Пятница – Венера - ?

Название этого элемента в русском языке является существительным «не мужского рода», для него характерна реакция, приведённая ниже, в которой он зашифрован буквой «Э»:

ЭCl2 + 4NH3 →[Э(NH3)4]Cl2 (синий).

Используя данные Периодической системы химических элементов, таблицы растворимости, знания степени окисления элементов, определите, о каком элементе металле идёт речь?

Докажите правильность Ваших суждений, осуществив соответствующее превращение с выданными реактивами: раствором ЭSO4, железной скрепкой (соблюдайте правила Техники безопасности!), запишите уравнение проведённой реакции на выданном Вам листе формата А3. Ответьте на вопрос: почему возможна такая реакция?

Дополнительная информация.
	По цвету я на золото похожа,
Тягучая и вязкая. И что же?
Хороший тепло- и электропроводник
Об этом знает каждый ученик.
Не замечаю я разбавленных кислот,
Зато предпочитаю кислород.
При нагревании я с ним даю оксид,
Который окисляет альдегид.
	Прошу вас всех учесть момент:
Я важный биоэлемент.
К моллюскам я храню любовь
И синей делаю их кровь.
Со мною их пигмент несет
По клеткам тела кислород.




О каких химических свойствах Э идёт речь в стихотворении?
Проведите следующий эксперимент: (соблюдайте правила Техники безопасности!) К содержимому 2х пробирок с белком куриного яйца прилейте по каплям растворы ацетата Э (Э (CH3COO)2), ацетата натрия (NaCH3COO). Изучите реакцию белка куриного яйца на действие  солей металлов. Сделайте вывод о воздействии солей данных металлов на биомолекулы.
6 группа     Суббота – Сатурн - ?

Название этого элемента в русском языке является существительным  мужского рода. Э был известен за 6-7 тысяч лет до н. э. народам Месопотамии, Египта и других стран древнего мира. Он служил для изготовления статуй, предметов домашнего обихода, табличек для письма. Римляне пользовались  трубами из этого металла для водопроводов. Алхимики называли его Сатурном. Некоторые соединения  Э -  применялись в Древней Греции и Риме как составные части лекарств и красок. Когда было изобретено огнестрельное оружие, Э начали применять как материал для пуль. Ядовитость Э отметили еще в 1 веке н. э. греческий врач Диоскорид и Плиний Старший (вызывает анемию, почечную недостаточность, заболевания мозга, способен заменять кальций в костях).

Э широко применяют в производстве аккумуляторов, используют для изготовления заводской аппаратуры, стойкой в агрессивных газах и жидкостях. Этот металл является наилучшим поглотителем проникающей радиации (поглощает γ-лучи и рентгеновские лучи), благодаря чему его применяют как материал для защиты от их действия (контейнеры для хранения радиоактивных веществ, аппаратура рентгеновских кабинетов и других). Большие количества Э идут на изготовление оболочек электрических кабелей, защищающих их от коррозии и механических повреждений. Оксид  ЭО вводят в хрусталь и оптическое стекло для получения материалов с большим показателем преломления. 

О каком элементе металле идёт речь?

Решите задачу: в бензине марки АИ-93 содержится около 0,8 г/л тетраэтилЭ – Э(C2H5)4 Какая масса Э попадает в окружающую среду в результате 1000-километрового пробега легкового автомобиля, если средний расход бензина во время пробега составляет 10 л на 100 км?  
Оформите решение задачи на выданном Вам листе формата А3.  

Чем опасен сбор ягод  и грибов близ дорог?
7 группа     Воскресенье – Солнце - ?
Название этого элемента в русском языке является существительным «не мужского рода», для него характерна реакция, приведённая ниже, в которой он зашифрован буквой «Э»:

Э + HNO3конц. + HClконц. → H[ЭCl4] + NO +H2O.
Используя данные Периодической системы химических элементов, таблицы растворимости, знания степени окисления элементов, определите, о каком элементе металле идёт речь? Уравняйте реакцию методом подбора коэффициентов. 

Какими физическими и химическими свойствами отличается Э от большинства других металлов? В каких отраслях промышленности и жизнедеятельности человека используется Э? (запишите ответ на выданном Вам листе формата А3)
Дополнительная информация

Э встречается преимущественно в виде самородков. Рудное («жильное») Э находится в первичных месторождениях, в Челябинской области такое месторождение открыто и разрабатывается в г.Пласте, а рассыпное («промывное») Э – во вторичных месторождениях (речной песок).
По истечении времени, работа в группах прекращается, заслушиваются выступления представителей групп, которые выходят к доске с информацией, записанной на выданных листах. Листы прикрепляются скотчем к кафедре. Выступления ребят сопровождаются демонстрацией слайдов 7-13.
Слайд 14.

Каждая группа справилась с заданием. Перед нами сложилась общая картина соответствия дней недели, планет, металлов. В этом соответствие алхимики усматривали особое значение для человека.

Слайд 15.
	День недели
	Планета
	Металл
	Значение

	Понедельник
	Луна
	Серебро
	Душа как зеркало духа 

	Вторник
	Марс
	Железо
	Тело, главенствующее над духом 

	Среда
	Меркурий
	Ртуть
	Гармония духа (круг), души (серп) и тела (крест) 

	Четверг
	Юпитер
	Олово
	Душа, прорывающаяся сквозь телесные оковы 

	Пятница
	Венера
	Медь
	Дух, подчиняющий тело 

	Суббота
	Сатурн
	Свинец
	Тело, скрывающее свет души 

	Воскресенье
	Солнце
	Золото
	 Духовное просветление, отождествление с центром Вселенной 


 Но металлы привлекали не только алхимиков, но и поэтов. 
Слайд 16.

Задание: Вставьте недостающие слова в предложенное вам стихотворение.
	Называем в честь металлов
Иногда наперебой
Если нервы, то …………..,
А характер – ……………. .
………….. у солнца лучик,
Снег – скопленье ………..,
Из ………… мрачной тучи
Дождик льет, как из ведра.
	А у рыжих - ……… волос
Или просто ………. блеск.
…………… пленяет голос,
……………. проходит век.
……………….. лихорадка
Губит душу у людей
Видно, кто к богатству падкий,
Кто простак, а кто злодей.


Слайд 17. оригинал стихотворения

Слайд 18.
III. Рефлексия. 

Ребята, к концу подходит наш урок, какие важные аспекты в изученном материале мы с Вами сегодня ещё раз повторили? 
· Положение металлов в ПСХЭ

· Строение атомов металлов

· Физические и химические свойства металлов

· Применение металлов

· Роль ионов металлов для живых организмов
· Уравнивание реакций методом электронного баланса и др.
Итак, алхимия послужила отправной точкой в изучении металлов, современная химия продолжила этот марафон, однако загадок и тайн не стало меньше, а это значит, что впереди множество увлекательных моментов познания нового.
Подведение итогов. Выставление оценок учителем.
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